

Año..... Ptas. 4'50
Semestre... 2'50
Trimestre... 1'50

Extranjero doble precio.
Anuncios y comunicados
á precios económicos.

TIERRA SORIANA

Periódico trisemanal independiente
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

DIRECTOR
José Sáenz
á quien se dirigirá toda
la correspondencia.

Redacción y Administración:
Collado, 9.
Soria.

AÑO V. ☒

Martes 17 Mayo de 1910

☒ NUM. 528

Elección senatorial

Faltan muy pocos días hasta el de la elección de senadores, y, sin embargo, aun no es conocida, que nosotros sepamos, la candidatura oficial.

Ayer se dijo que dicha candidatura la formaban los Sres. D. Ramón Benito Aceña, D. Adolfo Rodríguez de Cela y D. José de Parres Sobrino, y aunque hasta última hora de ayer tarde no se supiera oficialmente, se considera seguro que dichos tres señores serán los «encasillados» para senadores por nuestra provincia.

Nos parece muy bien y muy justo que al respetable D. Ramón, así se le llama aquí por autonomasía, le sea guardada esa consideración por el gobierno del Sr. Canalejas. Tiene contraídos méritos sobrados para ello y de todos son conocidas sus obras y su historia política.

A raíz de haber sido inaugurado el monumento á la memoria de los héroes numantinos, en un artículo sin firma que publicó *El Avisador Numantino*, propusó quien esto escribe que si el Sr. Aceña no era nombrado senador vitalicio, á tal condición debían elevarlo los sufragios de sus paisanos.

Y si hubiera faltado esa consideración por parte del Gobierno en la presente ocasión, los compromisarios sorianos estaban obligados todos á reconocer con su voto los merecimientos del respetable anciano, contraídos durante una historia política que han tenido por ejecutorias la honradez, la integridad, la buena fé y la consecuencia.

Sin necesidad de recordar otros beneficios, en los que la acción del señor Aceña puso siempre de relieve su amor á la provincia, basta con mencionar la concesión del ferrocarril Torralba-Soria, para el cual consiguió el señor Aceña una crecidísima subvención mediante la justa aspiración del país, y la amistad íntima que le unía al eminente estadista Sr. Cánovas del Castillo.

La preterición que se temía parece ya subsanada, sino, debían y deben subsanarla los sorianos.

Otro de los candidatos es el Sr. Rodríguez de Cela, representante de la Tabacalera en nuestra provincia y antiguo diputado por Astorga y senador por León.

Hemos dicho ya que la candidatura del Sr. Rodríguez de Cela nos era simpática. Y nos mueven á esa simpatía, la misma personalidad del interesado, afable y cariñoso, y el que por razón de su cargo haya estado entre nosotros repetidas y frecuentes temporadas, durante las cuales, ha cultivado numerosas relaciones y amistades, hasta el punto de ser considerado como un soriano de adopción.

Tiene además para nosotros el señor Rodríguez de Cela otra poderosa razón de simpatía, y es la de poseer una idea exacta de la realidad política. Esa realidad, que las conciencias honradas no pueden disfrazar, le ha hecho alistarse en el partido liberal al lado del actual ministro de Hacienda Sr. Cobian, del que es íntimo amigo.

No es hombre que necesite de la política para medrar. De posición independiente, dando siempre á las representaciones en Cortes todo su valor moral, ha renunciado en distintas ocasiones altos puestos de la Administración pública que reiteradamente le fueron ofrecidos como premio á su valía y merecimientos.

En las actuales circunstancias ha podido llevar su candidatura á la provincia de León, y nos consta que ha preferido la de Soria.

Aquí, su nombre como vulgarmente

se dice, ha caído muy bien. Cuenta el Sr. Rodríguez de Cela con elementos muy valiosos que de seguro han de apoyarle, y por las razones anotadas se dá como seguro su triunfo.

Otro de los candidatos oficiales es el Sr. Parres y Sobrino, senador ya por esta provincia en bastantes legislaturas.

De la labor del Sr. Parres en pró de los intereses de este país, no queda huella ninguna hasta ahora. Esta es la verdad, y por eso su candidatura tiene motivos de disgusto y de oposición.

Nosotros creemos muy fundadas las quejas contra el Sr. Parres, pero al mismo tiempo, nos fijamos en un hecho que la mayoría de las gentes olvida en seguida. El Sr. Parres, como los demás candidatos, en anteriores elecciones, han obsequiado con exceso á la mayoría de los compromisarios. El viene el día de la elección, paga ese obsequio, y por lo visto, no vuelve á acordarse de Soria hasta otras elecciones.

Hay que decirlo así para vergüenza de todos.

Por otra parte cuenta con el apoyo incondicional del Sr. Martínez Asenjo, que le supone ochenta y tantos votos, con el de otros elementos liberales, conservadores y republicanos que secundan al diputado por Almazán, y á éstos únicamente tiene que agradecerles la elección.

Nos parece muy mal la pasividad del Sr. Parres, hombre de talento y de gran capital, pero él, ante sí, puede encontrarla justificada.

Por otra parte, si las elecciones fueran lo que deben ser, creemos muy fácil ganarse el aprecio de un pueblo. Pero antes precisa que este, *unánimemente*, sepa hipotecar bien las causas de ese a recio, sobre todo, en elecciones de senadores, en que cada compromisario necesita determinadas condiciones de riqueza para serlo.

Y por último, afirman que en la elección del domingo habrá lucha por el hecho de presentar también su candidatura D. Celestino de Córdoba.

Todos sabemos que el Sr. Córdoba es hijo del país y que esto solo le dá un derecho legítimo á representarlo.

Preferible es desde luego á otros muchos que han pasado y pasarán por la senaduría sin esa condición.

Lo que no sabemos es hasta que punto alcanzarán las fuerzas con que cuenta el Sr. Córdoba.

Si previamente no tiene probabilidades de triunfo suponemos que adelantará poco con exponerse á otra derrota.

Es lógico deducir que cuenta con pocos compromisarios en Almazán y Agreda.

¿Le prestarán su apoyo el Sr. Muñoz y el Sr. Vizconde de Eza? ¿Podrán mirar estos señores libremente la candidatura ministerial, dado caso que en ella no figure el Sr. Córdoba?

Esta es á nuestro juicio, la realidad de la elección que ha de verificarse el domingo próximo.

El cometa Halley

A continuación publicamos lo que pudiera llamarse calendario del cometa Halley, para que nuestros lectores conozcan á punto fijo las fases de aquél y puedan observarlo con detenimiento:

Día 18.—Último día que el cometa es visible por la madrugada, pues aparentemente va acercándose al sol.

Día 19.—Atravesamos (?) la cola entre tres y cuatro de la madrugada. Aunque el núcleo del cometa pase por el disco solar entre tres y media y cuatro menos cuarto, el fenómeno del paso por la tierra será por la tarde. No

lo veremos, porque estaremos próximamente en el mismo plano de la órbita del cometa; como no veríamos la curvatura de un arco dibujado en un papel si mirásemos á éste de canto.

Empieza á ser visible el cometa hacia Poniente.

Día 20.—Hoy se verá casi por el mismo punto en que el sol se pone, hasta hora y media después de la puesta de este astro.

Día 24.—Además del cometa hay este día eclipse de luna, visible en parte en España. La luna se pone á las cuatro y media, todavía no oscurecida enteramente por la sombra de la tierra.

Día 25.—El cometa es visible por la noche hasta cuatro horas después de la puesta del sol, desapareciendo más á la izquierda del punto por el que aquél desapareció.

Día 30 puede verse el cometa casi hasta la media noche.

En este día el cometa se aleja de la tierra á razón de 252.000 kilómetros por hora.

BURGO DE OSMÁ

Ha llegado á esta localidad la distinguida señora Doña Adela Illana, esposa del farmacéutico de Almazán.

También hemos visto en esta villa al Sr. Requejo.

Bien venidos. Parece que por algún ligero motivo de salud retrasará la venida á esta capital diocesana el Ilmo Dr. Lago.

Desearíamos que tales rumores de enfermedad no se confirmasen.

Gran novillada. Cuatro novillos-toros de Oñoro. Espada Eusebio Fuentes, sobresaliente Romo; preside el Sr. Alcalde D. Ambrosio Cayuela.

Sé lector muy indulgente con este pobre cronista que no siendo inteligente va á escribirte la revista de una buena novillada que nos amargó el cometa haciéndonos la... gran fiesta bastante desanimada. No hubo sol, hubo alegría tarde fría, muy nubada. Soles á la espalda mía y regularcita entrada. Corrió la llave Canuto aparece el presidente hace el despejo la gente, y se suelta el primer bruto.

que fué bautizado con el nombre de Arbolario; es de buena estatura, chorro y bien armado. De salida le toreó Fuentes que le veronicea muy movido, repitiendo mejor. Malagueño intenta torear, sufriendo un achuchon y pierde una babucha. Después de algunas largas en las que el toro demuestra bravura, se cambia la suerte, toma los palos Malagueño que, tras larga preparación, pasa sin clavar. El toro persigue y remata con bravura, al fin á media vuelta coloca un superior que se aplaude. Palomo al defenderse de un achuchon pone medio en el testuz, repite el primero con otro muy bueno y uno trasero.

Fuentes, de tabaco y oro, coje los trastos de mandar á la eternidad y brinda por el Sr. Presidente, su acompañamiento, la gente del pueblo y sus buenos sentimientos. Se va hacia Arbolario, le dá uno por lo alto, otro bueno ayudado, uno con la izquierda y después de un mes sin dar más pases, durante el que Malagueño está ayudando mucho al espada y abanicando bien (por lo que se le aplaude), aprovecha el espada un momento que iguala, se tira desde algo lejos dejando una gran estocada, que mató, y es muy aplaudida. El puntillero á la quinta. C. ballos, 0.

2.º Vivillo, negro listón, corniabierto, sale con muchos pies y dá me-

dia docena de vueltas á la plaza, como si corriese también la llave sin que un capote pareciera. Le para Eusebio que veronicea bien y remata mejor.

Cambiada la suerte, Romo pone medio porque el toro no hace por él. Repite con uno muy bueno que fué lástima se clavase en el suelo, y otro bueno de veras. Vaquerito pone medio á cambio de un achuchon. Toma el escalpelo el maestro, brinda á las señoritas María Sainz, Tejerizo, de Pablo y Agreda (que eran los soles aludidos que estaban en barrera), dá á Vivillo tres ó cuatro pases embarullados, aprovecha y desde el cucurucho se tira agarrando una superior que acaba con la res, recibiendo una gran ovación, cigarros y la promesa de un regalo.

Mientras, había bronca en el primero por algo alusivo que dijeron á un ex-empleado, sale el tercero que responde por Jaquetón, es ensabanado, corniapretado, de preciosa lámina y bravísimo. Mucho más paradito y con más vista lancea Eusebio sieudo aplaudido.

Habiéndole capeado poco, coje los palitroques el espada y á los acordes de la música pone al cuarteo uno de los cortos de lujo, pero super; repite otro muy bueno y Malagueño brinda á los Sres. Rain y Flor poniendo uno bueno de frente.

Cambiada la suerte y tras una regular y breve faena, siempre de lejos, dá una buena hasta la mano. Ovación y oreja. A mí me gusta entre otras cosas por lo breve. El puntillero se ha encomendado, pues acierta á la novena.

4.º Cariñoso, negro zaino, bien armado y algo más pequeño que sus hermanos pero también es bravo. Sale parado. Fuentes intenta el quiebro de rodillas que no es tan bueno como la voluntad. Malagueño y Romo lancean bien; éste y el maestro torear al alimón.

Hace Fuentes una bonita faena con los palos, toma los trastos Romo que viste lila y oro previo saludo y después de una gran faena con la muleta, iguala y dá una buena que es lástima resulte caída, pero que basta.

Resumen: Cuatro novillos-toros muy bravos y bien presentados, que se quisieran para muchas corridas de toros; unos muchachos muy trabajadores, distinguiéndose el maestro y Malagueño; el presidente bien; el público contentísimo, los diestros salen en hombros. En fin una gran novillada que estaría más concurrida si se repitiera.

Hoy hemos tenido una gran satisfacción al saber que gracias á las gestiones del Sr. Muñoz, ha sido concedida por la Dirección general de Obras públicas la reparación del puente del río Ucero en el pueblo del mismo nombre, por Administración de la Jefatura de esta provincia, en la cantidad de 37 mil y pico pesetas.

Como se ve de las concesiones obtenidas por dicho señor tendremos una buena vía de comunicación con la zona de pinares, aspiración que data de 20 años, porque anunciada como está la subasta (conseguida también por el Sr. Muñoz) de la construcción del puente sobre el río Lobos, completa la obra, satisfaciendo á la par los justos deseos de este pueblo y buena parte del distrito.

Plácemes mil merece el diputado burgeuse, y no lo olviden los pueblos para algún día poder aquilatar méritos y desatenciones y saber á que atenerse. Mi felicitación también á este Ilustre Ayuntamiento, que med ante su comisión Sainz-Elvira supo remover en la Corte los «escombros» de estas mejoras.

El corresponsal.

Burgo de Osmá Mayo 15-910.



Madrid 16.

¡Y a esto llaman Primavera! Una Primavera de color de invierno; una Primavera que se viste de tristeza y melancolía, nos hace el efecto de un sañudo llorón que floreciera en amapolas sangradoras. ¿Dónde está aquella Primavera, riente, luminosa y divina y con sus aires tibios, incensando el ambiente?

Esto se preguntan los *isidros* que, si como labradores extremeños de júbilo viendo llover y por tanto aseguradas las cosechas, en cambio, como *isidros*, esto es, como aves de paso en Madrid, sienten el natural enojo de que el tiempo les impida obstinadamente vagar y volar y posarse donde cuesta menos y hay ocasión de divertirse más.

Ya es vieja la frase de que nunca llueve a gusto de todos y aunque esta vez llueve a gusto de la mayoría, ello no disminuye la contrariedad de los que han venido a Madrid a divertirse, pero a no ver como llueve, ni como se resuelve la pequeña cuestión de la presidencia del Congreso, porque para saber de eso, ya tienen sus papeles en los casinos del pueblo.

Desde que llegaron a Madrid no han podido disfrutar más que de dos espectáculos gratuitos: la lluvia y la gran diana del domingo. ¿Valió la pena de venir a Madrid para esto?

La diana, no es una cosa muy atractiva. Fuera de lo que tiene el número de ruidoso, hay que convenir en que nuevo no es, ni mucho menos. Y en cuanto a la lluvia, sobre ser un número fuera de programa, tiene el capital inconveniente de que se lo sabe todo el mundo de memoria y de que, además, es sumamente raro en Madrid, pues también en Madrid la lluvia hace barro y pide paraguas y pone las calles intransitables; pero la gente no se aviene a ir a casita, si llueve, como ocurre en provincias, si no que se mete en los cafés, teatros, cines, etc., y esto cuesta dinero, esto es caro en Madrid.

Hasta ahora los queridos *isidros* no han visto cosa mayor que *La Corte de Faraón*, una obra con corcheas de Lleó y sal gorda de esos dos estupendos ingenios que se llaman Perrín y Palacios. ¿Hacían falta alforjas para un viaje de esa atracción?

Menos mal que por esta vez los *isidros* no son *isidros* ni paletos, salvo que se obtienen algunos en serio. Este año, les llamamos *halleyes*, en honor al cometa.

A lo mejor oímos a un paseante.

—¡Chico estoy loco! Me han caído en casa cinco *halleyes*.

—Pues te compadezco. A mí me han tocado dos nada más, y me han partido por el eje...

Información

Madrid.—Canalejas recibió hoy a los periodistas en la Presidencia.

Les dijo que durante todo el día es visitadísimo por candidatos a Senadores.

Añadió que había conferenciado con Merino, Cobián, Arias Miranda y Aznar.

Merino le dio cuenta del mitin celebrado por republicanos y socialistas en el Frontón Central y el presidente aprobó la cordura de los organizadores así como la educación del pueblo.

Dijo después Canalejas que en breve se publicará un decreto aplazando las elecciones de senadores en Canarias. Se verificarán el domingo siguiente.

Este aplazamiento fue solicitado por la Junta del Censo, por dificultades surgidas y por traslado de algunos compromisarios.

Hablando de la elección de D. Leonardo Ortega en Granada, dijo que el Gobierno no puede permitirse recomendar nada al Tribunal Supremo. Solo espera y desea justicia.

Añadió que ahora probará el Supremo una vez más su alta autoridad moral, ya reconocida y respetada.

Elogió el presidente la labor que viene realizando el ministro de Hacienda y dijo que pronto se podrá apreciar toda la importancia que tienen los proyectos de Cobián.

Asegúrase que Weyler insiste en abandonar el mando militar de Cataluña tan pronto como se abran las nuevas Cámaras.

Dice que no está en discrepancia con el Gobierno, pero quiere obedecer las órdenes de Moret.

Esta noche salió el rey para Londres en el sudexpreso.

Le acompañan el jefe superior de Palacio marqués de la Torreclilla, el coronel Elorriaga y su ayudante el conde de Aybar.

D. Alfonso vestía uniforme del regimiento del Rey.

Parece que las últimas elecciones verificadas en esta Corte traerán cola.

Los candidatos monárquicos derrotados se niegan a pagar al Círculo liberal los gastos que este les ha anunciado como hechos durante la elección última.

Parece que los candidatos se niegan a abonar aquellos, añadiendo que algunos tenientes de alcalde que trabajaron en la elección cobran demasiado.

Añaden los candidatos que no se explican

cómo en algunos distritos, varios tenientes de alcalde no han hecho gastos superiores a 3.000 pesetas, mientras que en otros han ascendido a 12.000 y aún a 15.000 pesetas.

Mañana se reunirán en el ministerio de Instrucción, Romones, los candidatos y los tenientes de alcalde para arreglar el asunto.

Témense que ocurran escenas violentas.

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas se efectuó hoy la recepción del Sr. Dato. Asistieron muchos académicos.

El Sr. Dato leyó un discurso soberbio sobre el tema «Concepto de la Justicia social y su realización».

Resultó el discurso interesante.

Está todo él basado en tendencias de sociología reformista, apoyado con sólidos argumentos.

En uno de los párrafos salientes, afirmó el Sr. Dato que se acerca la hora en que el burgués y el demagogo desechen su egoísmo y su rencor respectivos, que solo pueden conducir a la destrucción de la sociedad.

Se verificó hoy en la Academia Española la recepción de don Fernando Cervera, notable arabista.

Leyó un discurso eruditísimo, sobre el nacimiento de los idiomas españoles y en los primeros siglos de la reconquista nacional.

Le contestó el Sr. Menéndez Pidal.

El tema de todas las conversaciones en los círculos políticos durante el día de hoy ha sido el feroz artículo que el diario «La Mañana» dedica al ministro de Hacienda.

Lo titula «La Presidencia del Congreso» y dice, entre otras cosas:

«El Sr. Cobián se conoce a sí mismo y atiéndese al consejo del clásico, no pone su deseo más allá de sus fuerzas.

«Sabe que la presidencia de la Cámara exige dotes de entendimiento, de independencia, de carácter y de cultura que no ha podido alcanzar hasta ahora y de seguro no podrá adquirir para cuando se abra el Parlamento.

«Se resigna a ser lo que es: consejero tutelar de la Corona, igualmente atento a servir los intereses de la monarquía que a alentar los precoces devaneos políticos de sus hijos.

«A primera vista, nuestro respetable amigo es el estadista mejor preparado para ocupar el cargo.

«Hombre que fué liberal con Gamazo, conservador con Villaverde y es ahora demócrata con Canalejas, sin desesperar de enrolarse en las filas de Don Jaime cuando la palabra de Mella y la artillería Llorens le repongan en el trono de sus antepasados.

«Hombre como el Sr. Cobián, que viaja en política con kilométrico y está enterado de dónde coinciden el apadero y la fonda, tiene indudable experiencia para presidir el Parlamento.

Pero esto no basta.

«La presidencia del Congreso pide una autoridad moral que el ministro de Hacienda no ha puesto empeño en conquistar en sus viajes a través de los partidos y de los Consejos de administración de las grandes Empresas».

Un político liberal, fundándose en que «La Mañana» es un órgano oficioso de Canalejas, decía que con la publicación del artículo el presidente ha pedido la dimisión al ministro de Hacienda.

A pesar de que lo negaban los ministros, esta noche se hablaba con insistencia de haber presentado Cobián su dimisión.

En el frontón Central se ha celebrado hoy el mitin republicano-socialista, organizado para celebrar el triunfo de sus candidatos por Madrid.

El gentío era enorme. Hablaron Talavera, Pi y Arsuaga, Salillas, Soriano y Nongués.

Galdós se adhirió al acto.

Los orfeones republicanos y socialistas cantaron la Marsellesa y la Jota republicana.

Reinó orden completo.

Provincias

Valencia.—En el correo de Madrid llegó el Sr. Moret, con objeto de presidir el Congreso para el fomento de las Ciencias.

En la estación le recibieron el capitán general, las autoridades y el Comité de la Exposición, así como gran gentío.

En el Hotel Palacio recibió a varias Comisiones que le saludaron.

También llegaron Azcárate y Altamira. En el correo de Zaragoza vinieron los catedráticos señores Aizmeta y Roca.

Todos ellos concurren a la inauguración del segundo Congreso para el fomento de las Ciencias, que se verificó en la Exposición.

Acudió numeroso público.

En el estrado tomaron asiento Moret, el ex-ministro Concas, el capitán general, gobernadores civil y militar, alcalde y miembros del Comité de la Exposición, que fueron ovacionados.

El secretario, catedrático Sr. García Merced, leyó una extensa Memoria recordando con elogio el primer congreso celebrado en Zaragoza.

El doctor Pastor leyó a continuación un magnífico discurso y Echegaray pronunció

otro magistral por sus méritos científicos y literarios, que es imposible extractar.

Fuó acogido con ovaciones y bravos.

Terminó el acto con un discurso pronunciado por el alcalde Sr. Ibáñez Rizo.

Moret levantó la sesión a las tres de la tarde.

La sección de Medicina del Congreso se reunió hoy y continuará reuniéndose mañana en el paraninfo de la Universidad, para ultimar sus trabajos.

A MELILLA

Lugo.—En un tren espacial ha salido para Málaga el resto de las fuerzas que constituyen el tercer batallón de San Fernando que vá de guarnición a Melilla.

RECIBIMIENTO

Valladolid.—A su paso para Málaga, las fuerzas del tercer batallón de San Fernando, fueron saludadas por las autoridades militares.

LA REVOLUCION EN NICARAGUA

Nueva York.—Comunican de Managua que el gobierno de Nicaragua ha dispuesto queden cerrados al comercio todos los puertos de la república excepto Greytown.

Se ha publicado esta orden con motivo de la llegada de un vapor conduciendo armas y municiones para el bloqueo de Bluefields.

El general Echeverría ha atacado a Rama con 1.000 hombres.

IMPERIALES DERROTADOS

Tánger.—Según noticias recibidas de Fez, la mehallá imperial que operaba en Hyaina ha sido derrotada por los rebeldes.

Los imperiales abandonaron sus posiciones, sufriendo 12 bajas entre muertos y heridos.

MENCHETA.

Diálogos circunstanciales

DE LAS FIESTAS DE SAN JUAN

En el barrio de la Tejera

—Buenas tardes, Segismunda.

—¡Hola, Práxedes! Gracias a Dios que te veo. ¡Tanto tiempo sin venir!

—Pues, hija, aquí me tienes haciendo una visita.

—¿Pere no será la del médico?

—No, que vengo para acompañarte un rato, y al verte tan entretenida escribiendo, me marchó.

—No, al contrario, deseo te quedes más que nunca.

—¿Pues?

Para que me ayudes a poner un artículo de nuestras fiestas, y la verdad, no encuentro argumento con que *encabezarlo*.

—¿Que extraño es, si hace dos años no tienen pies ni cabeza, y en cuanto nombran los jurados ya empiezan las protestas?

Primeramente si eran los concejales, y por último *cumplirán* con los cargos quienes les teó por su suerte.

—Eso ya era de comprender, ¿cómo habían de ser algunos dos veces?

En fin, que la cosa está arreglada.

—Si, ya lo sé, pere las *quevelas* son por no celebrárselas con usos y costumbres.

—Claro, les han quitado todo el *atractivo* que tenían. Recuerdo que, antes, ¡que Domingo de Caldera!... Cuando salía la procesión parecía que los sorianos estábamos todos locos, y hasta los santos iban que no cabían de gozo con tanto gaitero y tantas mozas a su lado...

¡Que bsiles! Lo mismo bailaba la señora de la «clásica mantilla» que las de la raída gorra. Todas nos *codeábamos* como en familia, y hoy no es así.

—Mira, deja todo eso a un lado y recuerda de aquel sábado Agés. Aquello era alegría.

—¡No me recuerdes aquellas mañanas, que me pones de mal humor!

—¿Y tu crees que si volvieran a salir tendríamos todos poca ilusión?

—Cá, todos ne, porque habría muchas señoras y señores a quienes no gustara esa mañana.

¿No ves que nunca llueve a gusto de todos? Menudo *chaparrón* que *encajaba* yo a los que han tenido la culpa.

—Oye, pues ahora bien podría ser, ¿no ves que ya no manda Lacierva?

—Sí, pero manda el ciervo.

—¿No ves que van dos años, y a los tres es la vencida?

—De manera que solo los sorianos vamos a obedecer? ¿Y Vinuesa, Salas de los Infantes, Almazán y varias localidades *limitrofes* como celebran sus corridas de toros aunque no tienen plaza formal?

—En cambio, nosotros, porque los teníamos dos horas sin *maltratarlos*, a quitar la costumbre.

—Sabes que, como han plantado tanto arbolito, se estropean.

—Que pongan valla, que en una población que yo conozco también la ponen.

—¡Ay, Segismunda, como se reirán de nosotros los que no les gusta esa mañana!...

—¿Y que nos importa, si decimos lo que nos dicta el corazón? ¿A qué fingir?

¿No van nuestros soldados a defender la Madre Patria? Pues también nosotros queremos defender las fiestas de la Madre de Dios. Ya que no empuñamos el mauser, *empuñaremos*

la pluma para escribir lo que sentimos. Dirán que somos *criticonas* pero creo decimos las verdades.

—El caso es que estamos pensando en las fiestas, y sabe Dios si llegaremos a ellas.

—¿Por qué?

—¿No sabes que el 18 *nos va a matar* el cometa?

—¡Ah, pero eso te crees tú?

—No me lo he de creer, si dicen trae la cola llena de *ciéno ajeno*?

—Pues *anda*, que tan larga como es, ya llevará cargas.

Fíjate bien; si a ese cometa le gusta recibir el *ciéno ajeno*, con lo primero que carga es con el pueblo de Los Rábanos y hasta con las rabanizas.

Y ya ves si estamos cerca.

—Cá, eso no es verdad. Hace 74 años que se presentó y no pasó nada. Aún tengo yo algunos en la familia que viven desde aquella época.

—Pero entonces fué que, *al caer*, se quedó enganchado en los alambres del telégrafo, y sabe Dios los kilómetros que llevaba de cola.

—Oye, para saber esos kilómetros se los medirían?

—Sí, mujer.

—¿Y cómo se arreglaron?

—Pues por la sombra.

—Y no te creas que no hay personas en Soria que no están preocupadas.

—Porque serán más listas que nosotras, entenderán más de eso.

—Pues, chica, yo me río de todas esas historias, porque el 18 tendré el gusto de estar en el balcón para contemplar el cometa, y luego, me irá a la cama tan fresca.

—Y más que serán las dos de la mañana y con el frío que hará.

—Bah, terminemos de escribir que me marcho.

—Ya nos juntaremos después de fiestas para contarnos lo que ha ocurrido en ellas, para criticar lo que no esté bien hecho, ya que somos numantinas, *antes muertas que vencidas*; y si morimos, hasta el último *soplo* de vida, no dejaremos de articular estas palabras:

¡Viva Soria, con su *sábado Agés* y sus Fiestas de San Juan!

Dos SORIANAS.

(De colaboración espontánea.)

En la Audiencia

Robo.

El día 13 del presente mes se vió, en juicio oral ante el Jurado, la causa seguida en el Juzgado de Instrucción de Agreda contra Eusebio Celorrio y Emiliano Pérez, por robo.

Los hechos ocurrieron en Noviercas el día 23 de Noviembre último.

Varios individuos vecinos de dicho pueblo, jugaban a la carteta en la taberna de Timoteo Ramón, encontradas entre ellos, Pedro Navarro Pinilla y Eusebio Celorrio Pérez. Este perdió en el juego cinco pesetas que ganó el Pedro, con alguna otra cantidad, y cuando éste se retiraba a casa, de 10 a 11 de la noche, le salió al encuentro Eusebio con Emiliano González, los que desposeyeron al Pedro del dinero que llevaba amenazándole después Eusebio con pegarle una cachillada si chillaba.

Los dos procesados Eusebio y Emiliano se sentaron en el banquillo acusados por el fiscal el primero como autor de un delito de robo y el segundo como cómplice del mismo delito con la atenuante en favor del mismo de ser menor de 18 años aunque mayor de 15.

El Abogado defensor de los procesados señor de Miguel se tuvo en el acto del juicio la concurrencia en favor del Eusebio de las circunstancias de embriaguez no habitual y la de arrebató y obcecación, por lo que entendía no eran culpables del delito que se les imputaba.

El Jurado en su veredicto declaró a los dos procesados culpables en el concepto de autores. La sentencia recaída condena al Eusebio a la pena de tres años, ocho meses y un día de presidio correccional, y al Emiliano a la de dos meses y un día de arresto mayor.

Homicidio

El día 8 de Noviembre último por la tarde se encontraban Jesús Sanz y Víctor Martínez en el sitio «Cardeno» en el monte de Cigudosa, guardando sus ganados, y al divisar a Lucio Sanz, con el que tenían resentimientos, que custodiaba también su rebaño en sitio próximo al en que ellos se encontraban, de común acuerdo la emprendieron a pedradas con Lucio al que alcanzó una de las piedras con tan mala suerte que le produjo la muerte instantáneamente.

Los dos procesados son menores de 15 años. El Ministerio público les acusa de un delito de homicidio.

El defensor Sr. Posada sostuvo la inculpabilidad de sus patrocinados fundado en que éstos obraron sin discernimiento.

El Tribunal popular así lo apreció en su veredicto y la Sala dictó sentencia absolviendo a los dos procesados.

Otro homicidio.

Ayer dieron principio las sesiones del juicio oral de la causa que por homicidio se ha seguido

de en el Juzgado de Soria contra Lorenzo Pérez Latorre y otro.
Hoy continuará el juicio del que daremos cuenta a nuestros lectores en el próximo número.

NOTICIAS

«Ali-Amin» y el cometa Halley

El culto redactor de *El Mundo*, de Madrid, Sr. Oneca (Ali-Amin) muy versado en asuntos de Astronomía, ha escrito a propósito de la aparición del cometa Halley un instructivo y regocijante folleto, cuya lectura no dudamos en recomendar, como medio vulgarizador de cuanto con el famoso astro se relaciona.
Se vende en TIERRA SORIANA al precio de 20 céntimos de peseta ejemplar.

El sábado último se celebró en el juzgado municipal de esta ciudad un juicio verbal civil a instancia del diputado provincial D. Sotero Llorente Lopera, contra el director de *Ideal Numantino* D. Santiago Gómez Santacruz, por creer éste que la ley no le obligaba a insertar un comunicado enviado por el primero.

Seguramente el Sr. Juez, dará la justa interpretación a la ley de imprenta, y solo nos parece que hallándose ausente el Sr. Santacruz, debió esperarse a que pudiera comparecer y exponer su juicio ante la autoridad.
Creemos que el hecho ha de tener escasa trascendencia y lamentamos que se haya apelado a ese procedimiento.

Aviso importante

El conocido soriano D. Manuel Alvarez de Oñán, viajante de la muy importante y acreditada Sastrería

Non-Plus-Ultra,

de Zaragoza, Valencia y Barcelona, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela, el elegante variado y surtido muestrario de la presente y venidera temporada, y a la vez la verdadera economía en sus precios. Del buen corte y esmerada confección ya hay pruebas evidentes dentro de nuestros paisanos.

Ofrece su domicilio provisional, calle Claustilla, 11, principal, donde pueden pasar orden los amigos, y al primer aviso pasará con el muestrario al domicilio que le indiquen.

Bastantes de las niñas que asisten al colegio de doña Purificación Escudero, preparadas al efecto, tomaron el domingo último la primera comunión.

El acto fué muy solemne, y en el dirigió la palabra para recomendar a las comunionistas el camino de la virtud, D. Hermenegildo Igea, canónigo de la Colegiata.

Las niñas lucían después por la calle simbólico traje blanco, con gran regocijo, y fueron obsequiadas particularmente por la Srta. Escudero.

Que el religioso acto les sirva para acrecentar sus bondades.

Repoblación del Cerro del Castillo

Previos variados y continuados trabajos sobre el terreno para el levantamiento del plano del predio declarado no hace mucho tiempo de utilidad pública denominado «Cerro del Castillo», determinación de curvas a nivel, y estudios de corrección de torrenteras en la parte S. E., consolidación por medio de diques y otros elementos que en su día han de modificar la superficie, practicados por el competísimos ingeniero de Montes D. Pedro L. Tiestos, auxiliado por el inteligente ayudante del mismo cuerpo D. Eugenio Muro, esta parte de los alrededores de nuestra ciudad, está llamada a constituir, transcurridos algunos años, un paisaje pintoresco e higiénico.

El Ayuntamiento de Soria solicitó la inclusión de este monte en el Catálogo de los de la provincia.

El Sr. Tiestos ha terminado ya la delineación del plano y redacción de la memoria y presupuesto de gastos, calculado para los trabajos del primer año. Dichos documentos serán enviados a Madrid inmediatamente por el digno ingeniero jefe del Distrito forestal señor marqués de Velamazán.

Se ha proyectado el establecimiento de un vivero en el mismo «Cerro» y para los trabajos de repoblación y consolidación, se calcula un gasto inferior a 5.000 pesetas en el primer año, incluidos los que ocasiona la creación de dicho vivero.

La repoblación y consolidación total está calculada en un período de seis años.

Tal sea, a grandes rasgos, el proyecto ideado por el Sr. Tiestos, que una vez terminado, constituirá una mejora local importantísima.

Los gastos han de ser satisfechos por el Estado.

Felicitemos como merece al Ingeniero autor

del proyecto por su meritoria labor, y al Ayuntamiento por la parte que le corresponda de iniciativa.

Ahora solo falta que la superioridad lo apruebe en seguida, como es de esperar.

Por falta de licitadores a la segunda subasta ha quedado en suspenso la construcción de un invernadero en la Alameda de Cervantes, propuesto por el Sr. Sanz Oliveros.

Como el nuevo invernadero es de mucha necesidad, el Ayuntamiento haría bien construyéndolo por su cuenta, o anunciando nuevo concurso en el que fuesen modificadas las condiciones del contrato.

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de don Alfonso XIII los edificios públicos lucen la bandera nacional y no se ha despachado en las oficinas.

Ayer llovió copiosamente en nuestra ciudad y su término, con gran contentamiento de los labradores.

Hoy, el día es bastante templado y parece que el tiempo tiende a mejorar.

Según los sabios, las extraordinarias rarezas de aquel, registradas en este mes no son debidas a la influencia del cometa Halley.

Como esta es creencia general, bueno será hacerlo constar así para que el simpático astro no sufra una difamación más.

Ayer se verificó la tradicional romería a la ermita del Santo Cristo de los Olmedillos.

Lo desapacible del tiempo hizo que la entrada de los romeros a su regreso, en la capital, estuviese muy deslucida.

Según nuestro querido colega *Noticiero de Soria*, parece que el Sr. Duque de Medinaceli trata de obsequiar a sus amigos políticos de esta capital, con un espléndido banquete.

Han salido:
Para Burgo de Osma, el magistrado de la Colegiata de Soria D. Manuel Requero; para Matamala D. Aurelio González de Gregorio. Feliz viaje.

Han llegado:
De Burgo de Osma, el Sr. Abad de la Colegiata D. Santiago Gómez Santacruz; de Madrid el joven empleado en el Banco Americano del Río de la Plata D. Enrique Rsbollar Llaurodo. Bienvenidos.

El Ayuntamiento ha contratado de nuevo la banda «Lira Numantina» con el fin de que amenice el paseo en las tardes de los días festivos en la Alameda de Cervantes.

Nos alegramos y felicitamos por ello al celo director de dicha agrupación musical señor Amezuza.

Don José María Fresneda ha sido elegido, por unanimidad, vicepresidente de la Comisión provincial.

Forman dicha Comisión con el Sr. Fresneda, los señores Martialay, Llorente, Cacho y Benito. Enhorabuena.

Anteayer subió al cielo, a la edad de cinco meses el niño Angel Carrillo Cabriada, hijo de nuestro estimado amigo D. Tibarcio.

La misa de angel y el entierro estuvieron muy concurridos.

Reciban sus desconsolados padres y demás familia nuestro sentido pésame.

Por falta de espacio tenemos que retirar bastantes noticias que daremos en el número próximo.

POR TELEGRAFO

Madrid 16 (4 t.)

Funerales por Eduardo VII.—El viaje de Don Alfonso.—¿Qué pasa en Valencia?—El cumpleaños del rey.

Los Sres. Canalejas y García Prieto han ultimado el ceremonial de los funerales que oficialmente se celebrarán por la muerte del rey de Inglaterra.
El jefe del gobierno dió luego noticias a las reinas respecto al viaje de D. Alfonso.

—Hablando con referencia a Valencia nos dijo que en aquella ciudad había tranquilidad.

Calificó durísimamente los sucesos acaecidos.

A la salida del regio alcazar se encontró el Sr. Canalejas con el Sr. Dato quien iba a felicitar a la familia real. Ambos personajes conversaron brevemente.

Con motivo del cumpleaños del rey, las tropas visten de gala y los edificios públicos se hallan adornados.

Por Palacio han desfilado muchas personalidades.

Más de Valencia

Ante los periclitados condenó el señor Canalejas los sucesos de Valencia que considera producto de una campaña en que ha sido falseada la verdad a sabiendas, llevando la intranquilidad a las calles.

El gobierno reprimirá duramente lo ocurrido, pues desea asegurar el derecho de todos.

—Impedire—añadió el Sr. Canalejas que se lleve al Parlamento como se dice esa campaña de escándalo. Pueden consentirse las grandes luchas que sean nobles.

Calificó de asesinato la muerte del Sr. Escudero, al cual elogió.

El gobierno amparará a la familia. *N de la R.*—No aclara más nuestra confidencia, mutilada, sin duda, por la censura.

Consejo

En el Consejo de ministros de mañana comenzará la exposición del programa político del gobierno.

«Llueven» aspirantes

El total de aspirantes a senadurías asciende a 260.

Reformas en la enseñanza

El conde de Romanones ultima sus proyectadas reformas en la enseñanza, en relación con los presupuestos.

Dichas reformas afectan al bachillerato, a los libros de texto y a los exámenes.

El futuro Congreso.

Hasta anoche iban presentadas en el Congreso 240 credenciales de otros tantos diputados.

En vista del plazo perentorio para el examen de actas, se ha acordado que los candidatos que deseen ser oídos, lo hagan dentro del plazo señalado para la presentación de documentos.

¿Que viene Weyler!

El Sr. Merino ha negado que el general Weyler venga en breve a Madrid.

Mencheta

Aprovechad la ocasión.

Hoy y mañana últimos días de venta se liquidarán todas las existencias «a mitad de su valor» mantillas, mantelerías, ropa blanca confeccionadas para señoras y niños, sábanas y telas blancas, tiras bordadas y encajes, pañoleros, colchas y colchones, medias y calcetines y otra infinidad de artículos que no detallamos. Todos estos géneros se liquidarán durante hoy y mañana en la Plaza de San Esteban, número 2, botillería de Silvino Molina.
No dejen de visitar a los saldistas Zaragozanos y comprarán barato.

Juan G. y García

Tratante en ganados de cerda

Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, a precios económicos al contado y fiado.

Numancia, 53, Soria.

Rayos X.-Electroterapia.-Inhalaciones de ozono,

conforme a los últimos adelantos científicos

DE ANDRES RUIZ GARCIA

ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regenta

Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matría y otras afecciones de Cirujía general.

Bolsillos de señora

se han recibido en la librería de TIERRA SORIANA. Precios baratísimos como todo los que se vende en esta casa.

Tip. TIERRA SORIANA, de José Saenz.

—Me ha dicho el señor Blas, nuestro vecino, que hace todo el bien que puede, y que, a ser un poco más avaro, sería algo más rico.

—Si es pobre, esa condición, hija mía, es muy común en los hombres de talento, en esos seres privilegia los que viven soñando, que desconocen la partidá doble, que nunca hacen números.

—Los versos son más bonitos que los números, y Ezequiel los hace muy bonitos.

—No digo lo contrario; pero los números son más productivos que los versos.

—¿Te has vuelto ambiciosa? ¿Y desde cuando?

—Tengo ambición por ti: deseo verte feliz.

—El dinero no es la felicidad; papá es pobre y tú eres feliz siendo su esposa.

—Pero niña, ¿a qué viene ahora todo lo que estás hablando?

Es que tengo que decirte...
Consuelo se detuvo, y miró a su madre de un modo irresistible.

—Tienes que decirme que el vecino te ama, no es eso?
—Y que me ha escrito unos versos.
—¡Unos versos! ¿Y quien ha sido el portador?
—Librada.
—¡Ah!
—¿Quieres leerlos?
—La madre se quedó un momento pensativa e inclinó la cabeza.
Consuelo, viendo que su madre no respondía, añadió:

Un quinqué económico, cubierto con una gran pantalla derramaba su luz sobre el rostro y las manos de una señora que trabajaba junto al velador.

La alcoba tiene las vidrieras abiertas de par en par, y una lamparilla, colocada sobre la mesa de noche, deja ver que en aquella alcoba hay una cama, y en la cama una joven.

La palidez de sus mejillas realza la hermosura de su rostro.

Largos y sedosos bucles caen de su cabeza, extendiéndose con encantador desorden por la almohada.

Se sonríe, pero su sonrisa parece el doloroso gemido de un alma enamorada.

Sus grandes ojos oscuros tienen la triste expresión de una alborada sin sol.

En aquella melancólica mirada se adivina el amor, pero ese amor que vive muriendo en el purísimo santuario de las almas virginales.

Consuelo, pues éste era el nombre de la enferma era más joven que Librada, y, sin embargo inspiraba más respeto; porque la una tenía la hermosura melancólica de la noche, y la otra la belleza radiante del día.

De todos modos; eran dos jóvenes encantadoras, dos ángeles que el destino reunía en la tierra de los hombres, bajo el humilde techo de dos buhardillas.

Hemos dicho que la madre de Consuelo trabajaba junto al velador.
Esta señora parecía tener treinta y ocho años

AVISO IMPORTANTE TIERRA SORIANA

Periódico independiente. — Se publica martes, jueves y sábados.
Precio de suscripción: CUATRO PESETAS AL AÑO

Deseando corresponder al creciente favor que el público viene dispensando a TIERRA SORIANA, hemos celebrado un contrato con el importante diario *El Mundo*, uno de los mejores periódicos que se publican en Madrid, mediante el cual cedemos a cuantos deseen suscribirse, por la cantidad de 16,50 pesetas al año, pagando por adelantado, ambas publicaciones.

Es decir que, por 16,50 pesetas al año, serviremos el importante diario madrileño *El Mundo* y

TIERRA SORIANA que se publica los martes, jueves y sábados. Como quiera que la publicación de *El Mundo*, vale 20 pesetas al año, aprovechando la combinación que ofrecemos al público, les resultará gratis TIERRA SORIANA, y aun obtiene la economía de una peseta.

Rogamos a todos nuestros lectores propaguen entre el público las condiciones que ofrecemos y lean el «Aviso importante» de 4.ª plana.

Establecimiento de Tejidos del Reino y Extranjero de A. SANCHEZ

Gran surtido para la temporada de verano.
Se hacen trajes a la medida para caballero desde 16 pesetas adelante.

67, Collado, 76—SORIA

VIUDA DE BALLESTEROS E HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bigotes, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabello, á precios sumamente económicos.

También se alquilan pelucas, barbas y nos para teatros y disfraces.

Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2. Soria

PELLONERIA ARTISTICA E IGENICA

Mala Real Inglesa

Compañía General Transatlántica Francesa
"HOULAER LINE,"



PROXIMAS SALIDAS
De Bilbao: El 30 de Mayo, vapor *Paraná*, para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé.

De Santander: El 22 de Mayo, vapor *La Navarre*, para Habana y Veracruz.

De Santander: El 27 de Mayo, vapor *Perón*, para Venezuela, La Guayra, Colón y escalas, puertos del Pacífico, etc., etc.

Salidas semanales: de Vigo, para Brasil, Uruguay y República Argentina, por vapores de gran porte, lujo y marcha.

Servicios semanales directos á New York, en seis días de travesía, y en combinación con los ferrocarriles americanos para San Francisco de California, Boise, City, Elizo, Nevada, Oregon, etc.

Servicios comerciales rápidos, con conocimiento directo desde Bilbao para New York, Puerto Rico, Gibraltar, Tánger, Argelia, Túnez, etc.

IMPORTANTE.—Los jóvenes que no hayan cumplido 21 años pueden embarcar en Bilbao y demás puertos españoles sin ningún inconveniente.

Para más informes, dirigirse á su consignatario en Bilbao

Carlos de Maruri, Estación, 4.

EL SALAMANQUINO

Santiago Gutiérrez,

Constructor y montador de molinos,
Calle Real, núm. 14. SORIA

Ofrace sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias, belgas, rodeznos, saetines, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua. Piedras francesas de la Ferté y Bordoña.

Las obras se hacen á precios convencionales y á jornales, éstos á seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios

á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1900.

Garantías

Capital social:	{ Suscripto.....	5.000.000
	{ Desembolsados.....	1.250.000
Inversiones y fondos disponibles		3.372.500
Reservas.....		2.116.000
Siniestros satisfechos.....		12.188.000

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Correo. Comisión principal de la provincia, P. de Acuña, 16.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 26 de Junio de 1909.

Tierra Soriana Imprenta y Librería de José Sáenz

En este establecimiento encontramos un gran surtido en objetos de escritorio y en librería, en condiciones muy económicas.

Impresos de todas clases, con perfección y economía.

ESTAMPAS PARA LA PRIMERA COMUNIÓN. Variado y elegante surtido en la librería de *Tierra Soriana*.

"TIERRA SORIANA," Imprenta, Librería y Encuadernación.

Dotado este establecimiento de maquinaria y materiales abundantísimos y modernos, en él se confeccionan con gran perfección y economía, cuantos trabajos se le encomiendan, debiendo tener en cuenta cuantos deseen honrarlos con sus apreciables encargos, que el lema de esta casa es trabajar macho y con gran economía para nuestros favorecedores.

Impresiones de gran lujo y corrientes. En el ramo de librería y objetos de escritorio, hay un variadísimo surtido, todo á precios ventajosísimos. A los señores maestros, serviremos cuantos encargos nos hagan, con gran economía; y asimismo á los señores secretarios de Ayuntamientos y Juzgados.

Encuadernaciones sumamente económicas, tanto de lujo como corrientes. A los señores curas párrocos, encuadernaremos los libros de culto con gran economía. En la Administración de este periódico se admiten toda clase de encargos.

¡Alerta todo el mundo!

POLVO REGENERADOR

para hacer poner á las aves (gallinas, patos, ánades, etc., etc.)

Con patente de invención por 20 años.

¡3.000, tres mil huevos al año con 10 gallinas!!

Descubrimiento maravilloso.—Resultados sorprendentes.—Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno.—Numerosos testimonios.

Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor (primero en España) DONATO ARAUJO
Droguería General, Estación, II.—Vitoria.

NOTAS. Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues á poco que en ellos se fije se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.

Pídase prospecto y se remitirá gratis.

T. 25 sep.

Representante para la provincia de Soria: José Sáenz Moneo, TIERRA SORIANA.—De venta: Farmacia de D. José Morales Orantes.

Hernias

PEDRO RAMÓN

Ortopédico-especialista

Pdo. por las Reales Academias de Medicina y Cirugía

Tratamiento privilegiado. Retención y curación de las hernias (quebraduras), descensos, dislocaciones uterinas, riñón flotante, dolores lumbo-abdominales, histerismo, reducción del vientre, etc., sin la intervención quirúrgica que las maravillas del **Céntrica, Ocluser, Placa-central, hipogástrica y reductor** Ramón, hacen innecesaria, y sin jamás nuevos gastos. Pídase gráfico notabilísimo y humanitario opúsculo que regalamos, ó acúdase á este despacho, CARMEN, núm. 38, piso 1.º.—Barcelona.

Nota.—Esta casa no tiene tienda ni sucursales, como algún vivo al presentarsele ocasión afirma; los Sres. Médicos harán bien en advertirlo á los clientes que á este despacho dirijan.

era delgada y esbelta, vestía de luto, y en sus maneras había cierta elegancia que demostraba que en otro tiempo debió haber brillado en el gran mundo. Era, en una palabra, lo que llamamos toda una señora.

Sus cabellos eran extremadamente rubios; sus ojos, azules como los de Librada, y su rostro, pálido y triste, como el de Consuelo.

Aquella madre podía inspirar una pasión. En otro tiempo más feliz, cuando frecuentaba el gran mundo, se la conocía con el nombre inglés de Fanny; pero cuando fué madre, le dijo á su esposo, presentándole con maternal cariño el fruto de bendición:

—Emilio, ya soy madre, es decir, una mujer formal que tiene graves compromisos sobre sí, y desde ahora quiero que me llame todo el mundo Francisca; este nombre es más español y más grave.

Desde entonces Fanny fué Francisca.

Más adelante diremos algo de ella.

Así la escena, escuchemos el diálogo que mantienen nuestros personajes.

—Madre mía—dijo Consuelo desde su lecho con voz dulce y pausado acento,—mañana, si hace buen sol, quiero levantarme; hace cinco días que no veo mis flores, y eso es una ingratitud.

—Veremos lo que dice tu padre.

—Pero si yo no estoy mala; un poco de calentura no vale la pena para tenerme embutida una semana en este lecho.

La madre se sonrió.
—¿Por qué te ríes?
—Porque adivino tus pensamientos.
El rubor, con sus purísimas y sonrosadas tintas, coloreó las transparentes mejillas de Consuelo, que dijo con acento de confusión:
—Tú eres muy maliciosa.
—Eso es una confesión.
—¿Tú crees que yo quiero levantarme por ver á Ecequiel?
—No he dicho eso, pero eso será
Aquí hubo una pausa.
Después la joven dijo á Francisca:
—Acércate, mamá, acércate; tengo que decirte una cosa al oído.
La madre se levantó y fué á sentarse junto á la cabecera de su hija.
—Escucha—añadió Consuelo.
Y aplicando sus labios á las mejillas de Francisca, le dió un beso.
—¿Es eso lo que tenías que decirme?—preguntó sonriendo la madre.
—Quiero pedirte un consejo.
—Habla ya te escucho.
Aquella mujer, todo bondad, todo amor, no miraba nunca á su hija sin la sonrisa en los labios y la ternura en la mirada.
Consuelo se detuvo un poco, bajó los ojos, y por fin dijo, sin atreverse á alzar su mirada:
—Ecequiel es un joven muy decente.
—Y de mucho talento.